

陪 伴

□曹志坚

编者按

教师学期内工作忙,总是与学生相处多,陪伴自己的孩子少。假期来临,您是如何和孩子度过亲子时光的?去了什么地方?都有哪些趣事?让我们一起在分享中感受暑假的快乐与温馨吧!

和女儿找童年

捉知了猴
□卢振芳

电筒照着正在向上爬的知了猴。被手电筒照到后知了猴停止了爬行,抖动着后足向后退起来——这小可爱!可能是被强烈的灯光吓到了,没退几寸又停下来。这一镜头被女儿录进了手机,成为炫耀的资本。“它简直太可爱啦!”女儿兴奋不已。一只知了猴给女儿带来的喜悦是发现:发现独特的生命,解锁陌生的角落,发现快乐的源泉。

“你看!这儿有一个。”脚下的小洞里探出一个小脑袋来,我急忙召唤女儿一起分享。“呀!它们就是这样出来的呀!”女儿很是惊讶,将手里的手电筒距离知了猴更近些。“它怎么不出来呀?”看到灯光,知了猴显然被吓到了,将刚刚探出的头又缩回到洞里,竟然连影子也看不到了——躲藏,是世间万物的求生本能。女儿就地拿来一根细木棍,顺着小洞放到里面引知了猴出洞。不一会儿,木棍动了几下……再动几下……知了猴顺着木棍露出头来了。我们将手电筒的灯光移到别处,唯恐它见到灯光折回洞里。10秒,20秒,50秒……1分钟对于等待来说简直太漫长了!等听到窸窸窣窣的动静再次把手电筒照过来时,那只小可爱已经乖乖地在木棍顶端啦——

“‘猴’算不如人算。瞧,转悠了半天,还是回来啦!”女儿如获至宝又蹦又跳,瞬间回到了孩提时代。

“正因为你的玫瑰花费了时间,这才使你的玫瑰变得如此重要。”正因为我们在知了猴身上花费了时间,每发现一只,女儿必激动一番,胜过任何一次获奖。“不用心,连个知了猴都找不到。”这是女儿悟出的道理。

其实,这份大自然的馈赠是另一种奖励——给用心的人。

暑假,是陪伴孩子的最佳时期。我要陪孩子一起运动。

喜欢运动的孩子是阳光的,健康的。培养孩子运动素养的重要性是不言而喻的。我们要重点培养孩子的运动兴趣、运动技能,当然还要有系统性、针对性。首先应该结合学校的考评项目着重进行相关训练,比如跳绳、仰卧起坐、立定跳远、五十米跑等。另外还可以选择一些需要多人参与的运动项目,让孩子在锻炼身体的同时,也知道团队合作的重要性,孩子会享受到运动的乐趣和家庭的温暖。

暑假是多么令人期盼的事情!如何将暑假过得别有滋味,我和儿子俊俊已经策划了许久,终于,它来了。

伴随着每天清晨清脆的鸟叫声,俊俊就开始了一日的功课,默写语文古诗词,让我听写生字词,做一做数学口算,也会练会儿字,大概做一小时左右的功课。然后便开启了放飞自我的模式,平衡车、自行车,还有长跑,每天都跑上几公里的路,只为了去邻村商店买一包辣条,开心的时候,就算不买辣条,一天也乐意跑几趟。

2022年疫情来得很突然,本来想在暑假里出去游玩的我和孩子们,只能在家“云旅游”了。“云旅游”,是不是听起来很神奇?今天我就想要跟大家说一说我和孩子们在暑假里的“云旅游”。

第一站我来到了“书海”站。在这里我挑选了几本和大自然相关的书籍,比如法布尔的《昆虫记》和《国家地理》杂志。在这些书籍中,我看到了微小的昆虫世界,还看到了最新的地理变化。不仅如此,我还给孩子们带来了我最喜欢看的建筑书

被誉为“亚洲天然植物园”“陕西的青藏高原”和“秦岭里的香格里拉”“神仙居住的地方”的太白县,是一个独具特色、神奇美丽的地方。这里孩子们的暑假生活也是那样的快乐而自由,甜美而幸福。

登山
早晨5点起床,揉揉蒙眬的睡眠,约上自己的小伙伴,伴着微微星光,头顶着快要落山的月牙,开始了向翠吼山公园进发的脚步。顺着盘山的水泥路,登上休闲广

孩子的学习和生活有很多压力,但是锻炼能让他们经常面带笑容,他们平凡的日子,会因为运动而增添很多的趣味。

我要陪孩子一起阅读。
俗话说“腹有诗书气自华”,阅读可以不断丰富孩子们的内在涵养。阅读不单单是孩子的事情,我们也要阅读。父母是孩子的第一任老师,孩子成为什么样的人,在某种程度上,首先取决于父母。父母好好学习,孩子才能天天向上。空余时间我们也要进行阅读,一来给孩子作示范,二来也可以增长知识,提高修养。孩子们看在眼里,记在心里,自然也会爱上阅读。我们可以和孩子共读经典,一起分享阅读收获和阅读乐趣,和孩子之间也会有更多的共同语言。

我要陪孩子一起劳动。
“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行”,作为家长,我们要经常布置一些孩子力所能及的家务劳动,比如叠衣服、刷碗、洗袜子、收拾卧室等。只有参与了劳动实践,他们才

下午,遇上微风习习且无雨时,我们会去花椒地里摘花椒。可别小瞧了劳动教育,这里面学问可真大了去了。一颗颗花椒,从满是荆棘的树上摘下来,真够费工夫的,一个不小心,就会被扎得嗷嗷直叫。辛苦劳动赚来的钱,总是很有意义。我们每天摘花椒的钱充当了我们的娱乐基金,赚到钱就在渭南市周边游玩,每天进账多少,消费多少,余额多少,俊俊算得明明白白。

就近,我会带孩子去潼关十里长廊的游乐场,每次去他基本都要玩蹦蹦床,经营蹦蹦床的老板还经营秋千、钓鱼池、滑滑梯等其他项目,这些项目都可以免费玩,偶尔也会玩一玩碰碰车,玩过后还要评价“时间太短、太贵”。再远一点儿,会去华山国际溜冰场,俊俊会溜冰,而且滑得很好。花自己的钱,总会想花得更有价值,他会选择周内不限的时候去,而且带足了饮食,每次能滑一天。也会去大荔“小三亚”、蒲城卤阳湖公园等邻县的游乐场所,真可谓是欢乐多多。

还有一项娱乐,那就是阅读

籍。原来苏州博物馆已经有新馆了!在书本上,孩子们和我能够用手摸一摸那崭新的博物馆,真期待和它正式见面!要知道这些有趣又可爱的知识,都离我们有1000多公里,而现在它们跃然纸上,成为了我们朝夕相处的朋友。

第二站我来到了“听曲”网。每天我都会给孩子们准备好优美的曲子,听着动听的旋律,相信每个孩子在家长的陪伴下,都可以慢慢地进入梦乡。有一次,我也伴随着《竹林》这首曲子来到了大熊猫的故

□胡建功

和孩子探寻那些文化古迹

放暑假了,除督促孩子完成日常的学习和作业任务外,到外面的名胜古迹处去游学也是很不错的选择,古人云:“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。”

本想到远处去,结果没去成,只好就近到天水游了。

中午时分,我们步入了天水胡氏古民居的北宅子,正午的阳光正炎,里面不见一个人。北宅子原规模宏大,是由七个三合、四合院构成的一处完美的明代建筑群落。宅院平面呈矩形,分东西两处院落。大门设在宅院的东南角,是一座三开间歇山顶三架檐楼式建筑,门额正书“太常第”。东西跨街各设一座歇山顶三开

间三架檐楼。我说呢,当年央视《秦州大宅门》里介绍北宅子应该很大,咋这么小,原来岁月沧桑,北宅子现仅存有东主院过厅、中院主厅楼和后院主厅房。

沿着侧面逼仄的过道进去,一个院落,又是一个院落。最后一间阁楼台阶前,一种叫不上名字的花在盛夏开得正艳。妻子说这就是凌霄花,南宅子就有,我忽想起,伏羲庙不是刚见过去吗?我叫儿子过来,细看了这种少见的花。一簇簇橘红色的花,喇叭一样,张开嘴巴,惹人爱怜。网上资料显示:凌霄花寓意慈母之爱,经常与冬青、樱草放在一起,可结成花束赠送给母亲,表达对母亲的热爱之情。

自“游”成长“泳”于探索

□王瑜

期盼已久的暑假生活开始了。身为教育工作者,何其幸运,能和孩子一起共度假期生活。七月天气干热,经过一番激烈讨论之后,我和孩子最终决定一起学习一项能消暑降温的体育运动——游泳。

大概是北方人的缘故吧,一直对水上运动充满着好奇和担忧,学游泳难吗?呛着水了怎么办?我和孩子能学会吗?……总之,无数个疑问从我的脑中闪现而过,行不行,试了就知道。

刚开始第一节,课程进行很顺利,我们都完美地学会了水中憋气、水上漂浮。对之前的担忧瞬间感到很多余,认为拿下这项运动易如反

掌。第二节课,蛙泳腿也可以轻松掌握。第三节课,蛙泳手对我们来说也不难。第四节课,蛙泳腿和蛙泳手相互配合,就开始没那么容易了。障碍一:蛙泳手和蛙泳腿的配合。因为游泳动作不熟练,导致手脚不能很好地配合在一起,孩子已经可以漂在水面上,而我怎么做都漂不起来。教练说要做到就要记住三个要领,伸手低头,划手抬头,伸手蹬腿。怎样才能将教练讲的融会贯通变成自己的做出来呢?我想只有多练习。障碍二:抬不起头。低头吐气,抬头吸气。但我的头怎么也不能浮出水面,怎么就这么难呢!通过询问、观察,最终我发现想要学会抬头

就要学会利用腰部力量向上顶。障碍三:吸不上气。好不容易抬起了头,鼻子吸不上气,与其说吸不上气,不如说是不敢吸气,总怕把水吸进鼻腔里。就这样,呛了几次水之后,经教练的指导,才找出问题的根源在于废气未吐完。在我不懈的努力下,孩子也和我一起克服了重重障碍,完成了蛙泳的学习。

学习任何技能都没有我们想象中那么容易。不当学生已经很多年,但从事教育事业从来都离不开“学”,无论是当老师,还是做学生,我们如果不在“学”上下功夫,总是一味提要求是不行的。不管是在学校里学知识,还是到社会上学做事,学习都是互通

山里孩子暑假的一天

□闫永强

稍稍休息,依次登上太白金星、木亭、金亭,一个个喘着粗气,冒着热汗,经历了40分钟的努力,终于爬上了翠吼山顶峰——摘星楼。观赏翠吼云海,领略日出美景,感受云里雾里的神仙生活,给人一种“像云非云雾似海,太白有道行如仙”的感觉。

采摘
上午,步行至田间,和父母一起体验刀砍白菜、手掰西葫芦、拔起扯莲的快乐。撑开袋子,将白菜一

个个装进去。提着自己的小竹篓,将一个个西葫芦提出菜地,在三轮车上摆放整齐。跟着父母一起,走进米禾冷库,体验了菜花、甘蓝、白菜包装入库的乐趣。

野炊
午后,带一口铁锅,背包里装满新鲜的蔬菜,再装几包自己喜欢吃的零食,带上刀和案板,跟着父母一起来到高山植物园的树林里。伴着树叶缝隙的光束,挽起裤腿,跳进小河水里,搬起一块块石头,

一个个装进去。提着自己的小竹篓,将一个个西葫芦提出菜地,在三轮车上摆放整齐。跟着父母一起,走进米禾冷库,体验了菜花、甘蓝、白菜包装入库的乐趣。

野炊
午后,带一口铁锅,背包里装满新鲜的蔬菜,再装几包自己喜欢吃的零食,带上刀和案板,跟着父母一起来到高山植物园的树林里。伴着树叶缝隙的光束,挽起裤腿,跳进小河水里,搬起一块块石头,

一个个装进去。提着自己的小竹篓,将一个个西葫芦提出菜地,在三轮车上摆放整齐。跟着父母一起,走进米禾冷库,体验了菜花、甘蓝、白菜包装入库的乐趣。

野炊
午后,带一口铁锅,背包里装满新鲜的蔬菜,再装几包自己喜欢吃的零食,带上刀和案板,跟着父母一起来到高山植物园的树林里。伴着树叶缝隙的光束,挽起裤腿,跳进小河水里,搬起一块块石头,

一个个装进去。提着自己的小竹篓,将一个个西葫芦提出菜地,在三轮车上摆放整齐。跟着父母一起,走进米禾冷库,体验了菜花、甘蓝、白菜包装入库的乐趣。

野炊
午后,带一口铁锅,背包里装满新鲜的蔬菜,再装几包自己喜欢吃的零食,带上刀和案板,跟着父母一起来到高山植物园的树林里。伴着树叶缝隙的光束,挽起裤腿,跳进小河水里,搬起一块块石头,

会逐渐形成良好的劳动习惯,不断萌生对劳动的深刻认识。简单的家务劳动,可以让他们把学校获得的劳动技能运用于实践中,从而在家务劳动中收获成就感,还可以适当调节孩子的身心,调整生活节奏。

他们在劳动中会感受到父母的艰辛,自然而然会尊重劳动,热爱劳动,积淀劳动素养。力所能及的家务劳动会促进他们健康可持续发展。

总之,孩子的健康成长离不开我们的陪伴指导,陪伴会让每个家庭都充满浓浓的亲情,陪伴会让每个家庭都成为孩子们温馨的港湾。

□薛婷婷

别有滋味的暑假

了。每天晚上,我们都会读书。俊俊读纸质书,我读电子书。我们喜欢的阅读姿势就是躺着读,我们最近在读《福尔摩斯探案集》,已读到第七本,遇上偶尔下雨的时候,我们就召开个家庭读书会,喝着咖啡,吃着水果,聊一聊书中情节,讲一讲读书感悟,别有风趣。

这个暑假,长了身体,长了知识,还愉悦了心情。一起学习,一起读书,一起游玩,多么美好的假期,真是让人沉醉,期待这样母子相伴的日子可以更久!

一起“云旅游”

□赵徐婷

乡——四川,真是心旷神怡的体验;还有一次,我的耳边响起了《忆江南》这首诗歌的诵读乐曲,我听着音乐,仿佛置身于西湖边,看着荷花躺在荷叶的怀抱中缓缓绽放。相信这份美好,在杭州的小朋友们也可以通过网络和云课堂感受到。

第三站我来到了“悦览”室。这里我给孩子们准备了每天半小时的视听游览时间。我们通过视频软件,观看了最新的钱塘江潮水涨潮画面,游览了贵州夏天最美的山水风光,还走进了雄伟的万里长城。

可爱的孩子们回到了自己的家乡,去了家乡的图书馆,翻阅了有趣的《临安志》——原来古代的家乡也是风景如画呀!

虽然足不出户,但通过眼睛去看、耳朵去听,以及通过大胆地想象,整个世界仿佛都环绕在我们面前。孩子们也和我每天交流和分享自己的感受,仿佛我们就是同游每个风景名胜的“游客”,一路说说笑笑,互相讲述着自己的见闻和收获。

希望疫情结束,我们可以真正地走出家乡,去更远的地方看一看。

提起一只只螃蟹,偶尔抬头,顺手摘几颗野果塞进嘴里,感觉是那样的惬意。饿了,找几个石头,支起铁锅,点起干柴,铺好案板,切菜、炒菜、烧水、煮饭。饭后,找两棵

树,撑起吊床,躺下午休,尽情享受这段午后美好的时光。

一天的生活结束了,在妈妈的呼喊声中,孩子们才恋恋不舍地踏着月色回家。这就是太白山里孩子暑假里一天的生活,自由着、快乐着、幸福着。

